

# 养羊圆了脱贫梦 ——记濉溪县最美励志贫困户曹成龙

■

记者 吴永生 特约记者 陈若奎

如今,濉溪县最美励志贫困户百善镇王司村的曹成龙,喂着几十只山羊,笑口常开,喜上眉梢。儿子曹通通2019年从桂林电子科技大学毕业,先在一家金融部门上班,前不久又被宿州市市场监督管理部门录取;女儿曹颖今年考取北京科技大学产业经济专业研究生,前程光明。然而在5年前,曹成龙却整日眉头紧皱,愁容满面。

勤劳朴实的曹成龙1996年同李玲丽喜结连理,随着一双儿女的出生,邻里们羡慕他是幸福家庭。然而,天有不测风云,人有旦夕祸福。2001年,李玲丽患了精神疾病,不仅不能做家务干农活,就连日常生活都不能自理。从那以后,曹成龙要带着妻子时常到淮北、宿州等医院就医,每年要花掉医疗费用一两万元。“屋漏又遭连夜雨”2010年曹成龙的母亲又患上脑梗等多种疾病,一家两个病人加上儿女上学费用,曹成龙整日愁得唉声叹气。2014年国家有了扶贫好政策,曹成龙经个人申请、村民评议等程序,成了村里的首批建档立卡贫困户。

2016年夏,曹成龙的帮扶人李道光,得知县里有特色产业扶贫到户每只羊补助200元资金,便针对曹成龙家中有病人,不能外出务工的实际情况,把扶植他养羊作为产业扶贫项目,手脚勤快的曹成龙欣然应允,憧憬着实现养羊脱贫、养羊赚钱供儿女上大学两个梦想。于是,他经朋友帮助在邻村以6600元价格买了7只母羊、11只大羔羊、3只小羊羔共21只山羊。“那时我家哪有那么多钱,东借西凑了3000元,还差3600元是朋友担保买回家的。”曹成龙说。

万事开头难,养羊也是如此。曹成龙原以为养羊很简单,喂些草料就行。购买的7只母羊当年春节前夕先后产崽。不知啥原因,有的羊羔出生不几天就瘫在地上,不能站起吃奶几天就死去;有的羊羔断奶后吃饲草时好拉痢疾,生长缓慢。曹成龙忙到镇农技部门、养羊大户家中请教科学饲料一些防治方法,才知晓养羊并非易事,但是他坚信只要用心,下决心实干,就没有过不去的坎。从那以后,他更加精心饲养,在饲养中积累经验,逐渐掌握了养羊技术,提高了羔羊成活率。有志者事竟成。2017年秋,曹成龙出栏了20多只肉山羊,获纯利1万多元,加上公岗保洁员、10来亩土地等收入,达到了脱贫经济收入标准,迈出了贫困户行列。

“几年来,镇村‘对号入座’给俺落实了公岗、智力、健康、低保等扶贫好政策,但是不能坐等好政策不劳而获,脱贫了还要继续养羊,卖钱供儿女上大学。”2017年曹成龙脱贫后时常这样提醒自己。邻里们时常看到他每天早上五六点钟给羊添饲草、打扫圈舍,紧接着做饭,伺候妻子和如今又患上淋巴肿瘤的母亲吃饭,自己



拿个馒头边吃边上前楼、王庄等庄打扫卫生,干公岗保洁,中午回家先喂羊再做饭……整日忙得团团转。天道酬勤。2018年以来,曹成龙每年出栏肉山羊30到40只,纯利润1.5万元至2万元,让儿女不再为学费发愁,圆了养羊脱贫卖钱供儿女上大学的梦想。

曹成龙励志养羊脱贫,儿女都考上大学的事迹,受到干部群众称赞。2018年10月,他被濉溪县授予“最美励志贫困户”称号,还被百善镇政府评选为“十佳孝星”。

## 真心帮扶换来一片真情

■

记者 王晨 通讯员 陈兴化

在

韩村镇大庄村,谈起帮扶责任人,乡邻们首先想起帮扶责任人杨彩彩的名字。

2017年12月,韩村镇大庄

西队村民李金英,娘仨共同生

在

家中生产生活都有困难,长期慢

性病,生活勉强自理,常年用

药;次子周平理,患肠癌多年,

杨彩彩心里明白,自己是党

员,又是支委一员,脱贫帮扶不

治疗花费在10万元以上,几乎丧失劳动能力;长子周西侠一人打工勉强维持生活,家庭收入低。李金英一家被村民代表大会认定为建档立卡贫困户。被纳入贫困户,由谁负责帮扶这一户呢?村支委杨彩彩在“两委”研讨会上,主动提出要帮扶李金英一家。

杨彩彩心里明白,自己是党员,又是支委一员,脱贫帮扶不仅是任务,更是责任。她抱着认真负责的态度,开始了对该户的日常帮扶工作。工作开始当月,帮助该户办理了新农合免费代缴,及家庭医生签约手续。针对该户实际情况,杨彩彩2018年6月份为该户申请卫生厕所建设项目,又为李金英、周平理两人申请办理低保,2019年7月为周平理申报公益性岗位护林员,还想办法将该户土地流转给承包

大户周任峰经营。农忙季节,又安排周平理为禁烧值守员,能够帮助他们提高收入的政策,她都尽力争取。

经过帮扶人和被帮扶人家的共同努力,2019年底,李金英一家达到了“两不愁,三保障”一收入国家标准,顺利脱贫。

杨彩彩通过几年来的真情帮扶,与李金英产生了深厚感情。她利用日常村务工作之

余,坚持到李金英老人家看一看、坐一坐,了解一下家人的身体状况、生活状况是否有困难情况等。凡有贫困户可享受的项目,她首先想到李金英娘仨身上。

真心换真情。杨彩彩的真心帮扶让李金英老人非常感动,李金英逢人就说:“我有一个好的帮扶干部,不是亲孙女胜似亲孙女。”

## 开阔视野 增长才干



11月13日,濉溪县组织30余名新近接受新型职业农民培训的学员,走进合肥滨湖国际会展中心,参观2020安徽省秸秆暨畜禽养殖废弃物综合利用产业博览会。

本次活动由濉溪县农水局举办,濉溪少峰职业培训学校承办。近年来,濉溪县针对农村经济发展的特色和产业特点,采取理论授课、现场指导、考察交流等方式,加强新型职业农民培训,促进学用结合,让新型职业农民成为乡村振兴主力军。

■摄影 特约记者 范胜明

■记者 王晨 通讯员 卓琦斐

11月11日上午,曹晓飞如同往常一样,正在给鸽笼进行清理和消毒。“想把鸽子养好,鸽笼的清理和消毒工作是必不可少的环节。”曹晓飞介绍。

曹晓飞是百善镇王司村王庄人。4年前,查出胃癌并且进行了切胃手术,术后常年吃药并

定期复查,不能从事重体力活,家庭负担全靠妻子打零工维持,加之两个孩子未成年,生活十分困难,2018年通过精准识别将其列为建档立卡贫困户。

在帮扶过程中,镇村帮扶干部了解到他本人20年前就有过养鸽子的经验,具备基本的养殖技术,再加上养鸽子周期短、见效快,经过仔细分析并与曹晓飞

多次沟通交流,帮扶人员第一时间邀请镇农业技术人员上门对其进行养殖技术培训,还主动联系买家帮其解决销路问题。

曹晓飞也利用空闲时间通过网络视频、向养殖大户请教等多种方式学习养殖技术。他凭着刻苦钻研,很快就掌握了鸽子喂养、培育等技术。随着养殖规模的不断扩大,原本的鸽

舍已经满足不了需求,便想着再搭一些鸽舍,但是资金成了迫在眉睫的问题。在镇扶贫站帮扶人的帮助下,2019年曹晓飞申请了3万元的“户贷户用”小额扶贫金融贷款,鸽舍得到了扩建。目前,他养殖鸽子存栏量达到500余只,年增收能达到2万余元。据曹晓飞介绍,他还享受了就业扶贫、危房改造

等扶贫政策,2019年成功摘掉了“贫困”的帽子。

“不仅鸽子卖了能有收入,

政府还有补贴,今年产业奖补就

有5000元。当年患病后几乎都

没有活下来的信心,这些年多亏了党的扶贫好政策。今年鸽子

应该能赚到钱,希望给妻子和孩子更好的生活。”曹晓飞高兴地说。

## 脱贫路上“鸽”显神通

■记者 王晨 通讯员 卓琦斐

定期复查,不能从事重体力活,家庭负担全靠妻子打零工维持,加之两个孩子未成年,生活十分困难,2018年通过精准识别将其列为建档立卡贫困户。

在帮扶过程中,镇村帮扶干部了解到他本人20年前就有过养鸽子的经验,具备基本的养殖技术,再加上养鸽子周期短、见效快,经过仔细分析并与曹晓飞

多次沟通交流,帮扶人员第一时间邀请镇农业技术人员上门对其进行养殖技术培训,还主动联系买家帮其解决销路问题。

曹晓飞也利用空闲时间通过网络视频、向养殖大户请教等多种方式学习养殖技术。他凭着刻苦钻研,很快就掌握了鸽子喂养、培育等技术。随着养殖规模的不断扩大,原本的鸽

舍已经满足不了需求,便想着再搭一些鸽舍,但是资金成了迫在眉睫的问题。在镇扶贫站帮扶人的帮助下,2019年曹晓飞申请了3万元的“户贷户用”小额扶贫金融贷款,鸽舍得到了扩建。目前,他养殖鸽子存栏量达到500余只,年增收能达到2万余元。据曹晓飞介绍,他还享受了就业扶贫、危房改造

等扶贫政策,2019年成功摘掉了“贫困”的帽子。

“不仅鸽子卖了能有收入,

政府还有补贴,今年产业奖补就

有5000元。当年患病后几乎都

没有活下来的信心,这些年多亏了党的扶贫好政策。今年鸽子

应该能赚到钱,希望给妻子和孩子更好的生活。”曹晓飞高兴地说。

## 时光慢 ——写给老城银匠

中,自己对这门手艺的热爱也似乎与生俱来。从23岁走出军营,刘飞就把这小小的店铺当成了他的另一方营地。在刘飞的青年里,在更多的战友、同龄人走出家乡,追寻更大梦想的当口,刘飞的慢时光也随之溶进了濉溪老街蜿蜒的石径,斑驳的门板,瓦砾上黄了又绿,绿了又黄的藤蔓里,“老德兴”也因这个年轻人而年轻起来。

老德兴的“老”字是刘飞接手时爷爷让加上的。从老太爷刘德春1910年在濉溪老街经营这门手艺,再到爷爷刘光杰,以德为本,为人和善,秤高高的,不缺斤少两,这样的信条在刘家一代代地传下来。

老德兴的“老”字是刘飞接手时爷爷让加上的。从老太爷刘德春1910年在濉溪老街经营这门手艺,再到爷爷刘光杰,以德为本,为人和善,秤高高的,不缺斤少两,这样的信条在刘家一代代地传下来。

老银铺,新主人,爷爷刘光

杰还是放心不下。在乡下安度晚年的他会时常来到店铺,手把手地教孙儿最传统的手艺。

86岁的刘光杰从15岁开始学习银器加工,打制了多少物件儿,他是记不得了,记住是现代人都叫不上名的瓦珑子、钻叉子、月牙子、牛运子金啥的,祖辈传下的东西,老人害怕丢。

老德兴的铺子,在忽明忽暗的光与影,絮絮叨叨的声音与话中,传统手艺的交接,文化传承的对白就这么弥散着,升腾着,这该是老德兴从古至今最真的样貌。

常年的劳作,爷爷的眼力早已大不如从前,手上暴露着青筋,目光蕴藏深邃,把慢时光拉得更慢,慢到一块银铤在鼓风

机、煤油灯、皮老虎的踩踏、弹吹、融化中,渐成一池水,清澈得像他年轻时的眼睛。

爷爷的期待,刘飞懂得,传统手工制作马虎不得。小伙子爱学习、不浮躁,每天到店里的第一件事就是练习举锤、敲打、簪花,然后才开始加工银饰。“手艺人,功夫全在手上”,这是他常挂在口头的一句话。刘飞凭着手上的巧劲儿,千万次地捶打,精准地簪花,巧妙地焊接,精气神儿在里面,冷冰冰的银条也就有了温度,有了生命,有了灵魂。

老技艺,新光芒。渐渐地,

要让老件儿、碎银、啥的在自己手中变得光鲜更有价值,让每一个拥有那个物件的人,留下最值得留下的时光印记。

铺子里有个老物件儿叫麒麟送子,是爷爷一点点簪出来,送给重孙的满月礼。栩栩如生的画面,荷叶状的小铃铛,轻轻地碰撞,便会发出风铃一样的乐声。刘飞把它当作镇店之宝收藏着,为的是有朝一日能像爷爷一样打制出这样的物件儿。刘飞也时常带着妻儿在老街闲散地漫步,看见儿子,就像看到年轻的自己。

叮叮当当地敲打,颠倒了时光,老濉河、老街巷、四季、变迁、市井、风俗、朴素地扑面而来,正在修复中的老街似乎从旧时光里发出簇新的枝芽,生动、蓬勃,不远处乾隆湖碧波荡漾、游人如织,和安静的老街深情地牵着手……

走进濉溪老街,恍然走进了精神的原乡,岁月浅,时光慢。

老街的时光总是有些慢,对银匠铺子的手艺人来说更是。从一个个银坯到锻造出形色各异的银饰,熔金、制形、抛光、雕琢,摩挲挲挲,细细碎碎,叮当响,时光慢。

老德兴是濉溪老街上最古老的银饰铺子,而现如今,经营着这家店铺的银匠刘飞又是众多银饰店中最年轻的手艺人。生于斯,长于斯的刘飞,在祖辈们日复一日与银器的打磨

## 濉溪多部门联合整治餐饮油烟污染

■记者 齐新亚 通讯员 李修永

中发现的油烟净化装置保养不及时、油烟净化器不能正常运行等问题,现场下达整改通知书,并要求安装油烟净化装置,确保餐饮行业油烟排放稳定达标。

为确保此次专项整治行动的效果,濉溪县城管局还将建立健全餐饮服务业油烟污染长效监管机制,对违法违规经营户将从严查处,切实解决群众关心的环境污染防治问题,提升群众的获得感、幸福感、安全感。

## 县农机服务中心遴选推荐农机使用一线“土专家”

■记者 吴永生 通讯员 彭甫

极组织全县农机系统符合条件农机使用一线“土专家”参与评选,保证遴选工作公平公正公开。注重加大宣传力度,积极营造识才、爱才、敬才、用才的良好氛围。

经过基层推荐,县农机管理服务中心组织专家组评定,已决定推荐谢好学、赵新耿两人参加农业农村部办公厅组织开展农机使用一线“土专家”遴选培养工作。

## 县卫健委开展“世界糖尿病日”义诊宣传活动

■记者 吴永生 通讯员 周鹏程 梁婉冰

本报讯 11月14日,濉溪县卫健委按照《国家卫生健康委疾控局关于开展2020年联合国糖尿病日主题宣传活动的通知》要求,积极组织医疗专家到县疾控中心综合门诊部开展2020年“世界糖尿病日”义诊宣传活动。

活动现场,县疾控中心有关专家为市民宣讲糖尿病预防及控制医疗知识,护理人员为大家免费测量血压、检测血糖,并提供有关健康知识咨询,疾控中心门诊部工作人员现场发放健康科普宣传页。

专家提醒市民,预防糖尿病的发生,首先要健康饮食,要低油、低盐、低糖,少吃油炸、过于油腻的食物;要规律运动,持之以恒,每周三到五次运动,每次运动半个小时至一个小时;要戒烟、戒酒,保持健康、开朗的生活态度,减缓压力,避免焦虑情绪;要定期检测,每半年到医院做一次血糖、血脂的检测。

## “邮乐临涣馆”助农平台上线运营

■记者 齐新亚 通讯员 褚子威

结合,为广大消费者和供应商提供一个品牌正品、线上线下、覆盖城乡、安全快捷的网购平台。

近年来,临涣镇高度重视电子商务发展,坚持以农村电子商务助力脱贫攻坚为抓手,大力扶持我镇电子商务企业、合作社触网销售,通过“互联网+电商+扶贫”发展,整合该镇农产品特色资源,打造农产品电商品牌,全面推进农村电子商务助力脱贫攻坚,实现带动贫困群众增收。

## 濉溪双顺公司捐赠棉衣献爱心

■特约记者 李天功

其中五保户10名,低保户3名。了解到部分老人缺少过冬棉衣,范泽军主动联系公寓负责人,根据每位老人体型条件,测量尺寸后,订制了一批加绒加厚成套棉衣,在冬季降温之前及时送到了老年公寓。濉溪县双顺煤炭销售有限公司长期致力于慈善事业,其中,退伍老兵、孤寡老人是该公司重点资助对象。

## 孙疃派出所抓获一名网上在逃人员

■记者 王晨 通讯员 陈顺林 赵丰华

本报讯 11月13日,孙疃派出所在杨柳街开展巡逻时,抓获一名网上在逃人员。经审讯,该男子对其10月3日在孙疃镇刘圩新村将王某打伤至轻伤一级犯罪事实供认不讳。